Конспект урока «Взаимное расположение прямой и окружности на плоскости». 6 кл

Аннотация.

« Взаимное расположение прямой и окружности на плоскости»-первый  урок по теме «Окружность». Он опирается на знание геометрического материала по теме «Расстояние между двумя точками и от точки до прямой», и является основой для изучения темы «Построение касательной  к окружности». 

Тип урока: Ознакомление с новым материалом. Учебный материал урока имеет геометрическое содержание.

В этап урока «Объяснение нового материала» включена презентация мини- проекта «Зависимость расстояния между точками пересечения и расстояния от центра окружности до прямой». Проектная работа выполнена индивидуально сильным учеником. На этом же этапе на основе программы «Живая геометрия» учащиеся рассматриваю все случаи взаимного расположения прямой и окружности. Учебная деятельность осуществляется в парах. Распределение ролей: компьютерщик - оформитель и аналитик –консультант. При изучении темы «Прямые на плоскости и в пространстве» учащиеся знакомились с компьютерной средой «Живая геометрия» как электронным аналогом готовальни с дополнительными динамическими возможностями и со стандартными компьютерными функциями, с основными режимами программы и требованиями по ее использованию при построению геометрических фигур. На данном этапе учащиеся компетентны в следующих вопросах: Доступ к программе. Управление функциями готовальни в  построении геометрических объектов: точка, прямая, луч, отрезок. Создание продукта(чертежа) в данной среде
Тема: Взаимное расположение прямой и окружности на плоскости.
Цель: Изучение случаев взаимного расположения прямой и окружности.

Задачи:

1.Изучить случаи взаимного расположения прямой и окружности.

2.Рассмотреть зависимость расстояния между точками пересечения и расстояния от центра окружности до прямой.

3. Формировать умения по измерению расстояния от центра окружности до прямой.

4. Развивать проектные умения. 

5. Воспитывать целеустремленность и организованность.

Оборудование: 

программа «Живая геометрия», компьютеры, чертежные инструменты, карточки с индивидуальными заданиями, мультимедийный проектор, экран, иллюстративное приложение для работы с компьютером.

Литература: 

1.«Математика. 6 кл.» (авторы Г.В.Дорофеев, С.Б.Суворова, И. Ф. Шарыгин и др.; под ред. Г.В.Дорофеева и И.Ф. Шарыгина.-М.: Просвещение, 2004.)

2. Математика. 6 класс: поурочные планы по учебнику Г.В.Дорофеева, С.Б. Суворовой, И. Ф. Шарыгина и др. в двух частях/ авт.- сост. Т. Ю. Дюмина. – Волгоград: Учитель, 2006.

3. Манвелов С.Г. Конструирование современного урока математики. Кн. для учителя / С.Г.Манвелов. – М.: Просвещение, 2002.

Применяемые технологии: информационно-коммуникационные, уровневая дифференциация.

Методы: по источнику знаний - практический, наглядный; 

по степени взаимодействия «учитель- ученик» - самостоятельная работа, беседа; 

по характеру познавательной деятельности - исследовательский, частично- поисковый.

Формы учебный деятельности: индивидуальная, фронтальная, групповая
I. Организационный момент.

II. Целеполагание. Составление программы деятельности на уроке.

III. Актуализация знаний.

Вопросы учащимся: 

-Что такое окружность? Что такое центр окружности? Что такое радиус окружности? Диаметр окружности? Чему равен диаметр, если радиус равен 2, 4 см? Чему равен радиус, если диаметр равен 6,8 см?

IV. Объяснение нового материала. 

1. Знакомство с возможностями компьютерной среды «Живая геометрия» при построении окружности.

2.Решение исследовательской задачи: «Рассмотрите все случаи взаимного расположения прямой и окружности. Сколько при этом они имеют общих точек? Сравните радиус окружности и расстояние от центра окружности до этой прямой».

А) Формулирование гипотезы

Б) Самостоятельная работа в парах с программой «Живая геометрия».

В) Демонстрация чертежей. Обсуждение. Дискуссия.

Г) Вывод: Если расстояние от центра окружности до прямой равно радиусу, прямая касается окружности и имеет одну общую точку. Если расстояние от центра окружности до прямой больше радиуса, окружность и прямая не имеют общих точек. Если расстояние от центра окружности до прямой меньше радиуса, прямая пересекает окружность и имеет с ней две общих точки.

Д) Задание для самостоятельной работы во внеурочное время по изготовлению портфолио мини- проекта.

3. Презентация  мини- проекта «Зависимость расстояния между точками пересечения и расстояния от центра окружности до прямой». Индивидуальная самостоятельная работа выполнена во внеурочное время под руководством учителя.

А) Прямые параллельны.(рис 1)

Б) Прямые не параллельны. (рис 2)                                  
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рис.2

Вопросы для обсуждения: Какая зависимость между длиной отрезка, полученного при пересечении прямой и окружности, и расстоянием от центра окружности до этой прямой? Как должна проходить прямая, пересекающая окружность, чтобы расстояние между точками было наибольшим? Чему в этом случае равно расстояние между точками пересечения прямой и окружности? Чему в этом случае равно расстояние от центра окружности до этой прямой?

V.  Формирование умений и навыков.

1.Задания учебника: №498, №499

2. Что можно сказать о взаимном расположении прямой и окружности, если диаметр окружности равен 10, 3 см, а расстояние от центра окружности до прямой равно:3, 25 см;2 дм; 103 мм; 1 дм 3 см; 7 см

3. Ученик верно записал, чему равен диаметр окружности расстояния от центра окружности до прямых,  но перепутал буквы А,В, С. Исправьте ошибку:

d=10, OA= 5, OB= 3,2, OC= 7,4

4. Одна из прямых пересекает окружность в точках  M и N, а другая прямая пересекает эту окружность в точках E и G. Расстояние от центра окружности до прямой  MN равно 7,12 см, а до прямой  EG– 0,71 дм. Сравните длины отрезков MN и EG.

5. Найдите, чему равно расстояние от центра окружности до данных прямых, если радиус окружности  равен 3 см, АВ= 1,2 см, ВС=1,9 см

6. Даны квадрат АВСД, сторона которого равна 7,5 см, и окружность с центром в точке А. Определите взаимное расположение окружности и прямых АВ, ВС, СД, АД., если радиус окружности равен 6,95 см; 0,75 дм; 7,56 см; 0,709 дм

VI. Самостоятельная работа: Заполните таблицу.

	Радиус окружности
	4 см
	6, 2 м
	3,5 дм
	1,8 см
	
	

	Расстояние от центра окружности до прямой
	7 см
	5,12 м
	3,5 дм
	
	9,3 см
	8,25 м

	Вывод о взаимном расположении окружности и прямой
	
	
	
	Прямая пересекает окружность
	Прямая касается окружнос-ти
	Прямая 

не пересе-кает окружнос-ти


VII. Задание на дом: 1. Уровень: проектные работы. 2 уровень: №500. 

VIII. Рефлексия.

Чему научились на уроке?

Какую закономерность установили?
2.5.2 Конспект урока по теме «Различные задачи на взаимное расположение окружностей на плоскости.

Аннотация.

 «Различные задачи на взаимное расположение окружностей на плоскости»-второй урок по теме «Две окружности». Он опирается на знание геометрического материала по теме «Прямая и окружность», в частности понятии о касательной, и является основой для изучения темы «Построение треугольника». 

Тип урока: Применение знаний и умений. Учебный материал урока имеет геометрическое содержание.

Информационные технологии применены для презентации исследовательского мини- проекта;   для  прохождения «Лабиринта», построенного на основе тестовых заданий; для выполнения индивидуальных дифференцированных заданий на построение. Проекты выполнялись учащимися на основе исследовательских задач вида: «Для каждого случая взаимного расположения двух окружностей определите, сколько можно провести различных прямых, касающихся обеих окружностей».  В результате работы над проектом учащимися были сформированы папки с чертежами. Чертежи открываются при наличии программы «Живая геометрия» и соответствующих гиперссылок, которые при изменении электронного носителя необходимо сменить.
Тема: Различные задачи на взаимное расположение окружностей на плоскости. 6 кл

Цель: Систематизация знаний о взаимном расположении окружностей и формирование умения решать задачи с опорой на знание зависимости радиусов окружностей и расстояния между их центрами

Задачи:
 1. Обобщить и систематизировать знания учащихся о взаимном расположении             окружностей на плоскости.

2. Формировать знания о зависимости радиусов окружностей и расстояния между их центрами.

3. Формировать познавательную мотивацию

4. Развивать пространственное представление, геометрическое мышление.

5.Развивать умения в работе с компьютерной программой «Живая геометрия»

6. Воспитывать интерес к изучению геометрического материала.

7.Воспитывать целеустремленность и дисциплинированность

Оборудование: 

программа «Живая геометрия», компьютеры, чертежные инструменты, карточки с индивидуальными заданиями, мультимедийный проектор, экран, иллюстративное приложение для работы с компьютером.

Литература: (смотреть с.27)

Применяемые технологии: информационно-коммуникационные, уровневая дифференциация.

Методы: по источнику знаний - практический, наглядный; 

по степени взаимодействия «учитель- ученик» - самостоятельная работа, беседа; 

по характеру познавательной деятельности - исследовательский, частично- поисковый.

Формы учебный деятельности: индивидуальная, фронтальная.
I. Организационный момент.

II. Целеполагание. Составление программы деятельности на уроке.

III. Проверка домашней работы.
1. Формирование знаний о зависимости радиусов окружностей и расстояния между их центрами. Презентация проекта «Зависимость радиусов окружностей и расстояния между их центрами». (Приложение № 1 и компьютерная презентация в PowerPoint)

 Содержание:(рис 3)

- Расстояние между центрами окружностей равно сумме их радиусов

- Расстояние между центрами окружностей меньше суммы их радиусов.

- Расстояние между центрами больше суммы двух радиусов.

- Расстояние между центрами равно разности двух радиусов.

- Расстояние между центрами окружностей равно нулю.

- Расстояние между центрами двух окружностей меньше разности радиусов.
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2. Формирование умений и навыков по решению задач.

Задача № 509 а)  Окружности касаются внешним образом. Радиус меньшей окружности равен 3 см. радиус большей- 5 см. Чему равно расстояние между центрами? Решение: 3+5=8(см)

Задача №509 б) Окружности касаются внутренним образом. Радиус меньшей окружности 3 см. Радиус большей окружности- 5 см. Чему равно расстояние между центрами окружностей? Решение: 5-3=2(см)

Задача №509 в) Окружности касаются внутренним образом. Расстояние между центрами окружностей 2,5 см. Чему равны радиусы окружностей?

ответ: (5,5 см и 3 см), (6.5 см и 4 см ) и т.д.

IV. Перенос приобретенных знаний в новые измененные условия с целью формирования умений решать задачи.

1.Задача №513 ОС=2 см,ОР=5 см, АР=? ВР=?
2. Представление проекта «Построение общих касательных к двум окружностям» (Приложение № 2 и компьютерная презентация «Построение общих касательных к двум окружностям»).

Содержание:

-4 общих касательных имеют непересекающиеся окружности, когда расстояние между их центрами больше суммы радиусов.(рис 4)

-3 общих касательных имеют касающиеся окружности.(рис 5)

-2 общих касательных имеют пересекающиеся окружности.(рис 6)

-Одну общую касательную имеют окружности с внутренним касанием.(рис 7)

-Не имеют касательных концентрические окружности и окружности, расстояние между центрами которых меньше разности их радиусов.(рис 8)
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V. Самостоятельная работа учащихся под руководством учителя.

1. Отработка практических умений по теме «Взаимное расположение окружностей на плоскости» на основе программы «Живая геометрия».

Учащимся предлагается выбрать карточки с индивидуальными заданиями:

-Постройте две окружности, расстояние между центрами которых равно нулю. Проведите общую касательную к этим двум окружностям.

-Постройте окружности, расстояние между центрами которых меньше разности их радиусов. Постройте общую касательную к этим двум окружностям.

-Постройте окружности, расстояние между центрами которых равно разности радиусов этих окружностей. Проведите общую касательную к этим окружностям.

- Постройте две концентрические окружности. Проведите третью окружность, чтобы она пересекала первые две окружности.

-Начертите две окружности разных радиусов, чтобы они касались. Отметьте отрезком расстояние между их центрами.

-Начертите две окружности разных радиусов, чтобы они пересекались. Отметьте отрезком расстояние между их центрами.

-Начертите две окружности разных радиусов, чтобы они не пересекались. Отметьте отрезком расстояние между их центрами.

-Постройте окружности, расстояние между центрами которых больше суммы их радиусов. проведите общие касательные к этим двум окружностям.

-Постройте окружности, расстояние между центрами которых меньше суммы их радиусов. Проведите общие касательные к этим двум окружностям.

- Постройте две окружности так, чтобы нельзя было провести общих касательных.

-Постройте две концентрические окружности. Проведите диаметры этих окружностей.

Комментарий к выполнению: Карточки имеют разный цвет в зависимости от уровня сложности. Учащиеся работают с программой «Живая геометрия» в парах: выполняют взаимопроверку и взаимооценивание.

2. Тестирование по теме «Взаимное расположение окружностей на плоскости».

 Задание выполняется на основе дидактической игры «Лабиринт» .

Содержание: Две окружности на плоскости либо пересекаются, либо не пересекаются (да - нет).

Если одна окружность проходит через центр другой окружности, то такие окружности пересекаются (да- нет)

Концентрические окружности - это окружности с общим центром (да- нет).

Две окружности, радиусы которых различны, могут касаться внутренним и внешним образом (да- нет).

Две окружности с равными радиусами могут касаться внутренним и внешним образом (да- нет)

Если окружности пересекаются, то расстояние между их центрами меньше суммы их радиусов (да- нет).

Если окружности не пересекаются, то расстояние между их центрами больше суммы их радиусов (да- нет).

У концентрических окружностей радиусы равны (да- нет).

Если окружности касаются внутренним образом, то расстояние между их центрами равно разности их радиусов (да- нет).

Если расстояние между центрами окружностей равно сумме их радиусов, то эти окружности касаются внешним образом (да- нет).

Можно провести только две окружности с общим центром, которые пересекали бы данную окружность (да- нет).

Можно провести только две окружности с общим центром, которые касались бы данной окружности (да- нет).

VI. Обобщение и систематизация результатов выполненных заданий.

1.Проверка тестирования. Нахождение ключевого слова.

2. Взаимооценивание по итогам работы с программой «Живая геометрия».

VII. Задание на дом.

Задача №515-повышенной сложности

Радиусы двух окружностей равны 3 см и 5 см, а расстояние между наиболее удаленными точками этих окружностей равно: а) 18 см, б)16 см, в) 13 см, г) 8 см

Задача №507- обязательного уровня.

-Начертите в тетради две равные окружности так, чтобы они пересекались; не пересекались. В каждом случае измерьте расстояние между центрами окружностей.

IX. Рефлексия.

-Что интересного и нового  вы узнали об окружностях?

